

Секция «Политические конфликты в современном мире»

Исламистский экстремизм в регионах России

Абдурахимова Гузель Маратовна

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Казань, Россия

E-mail: guzel251993@gmail.com

Термин «экстремизм» происходит от латинского «*extremus*». Наиболее широким определением этого понятия является склонность к использованию крайних, резких или радикальных мер в какой-либо сфере проявления активности людей. Понятие «экстремизм» не только предполагает использование крайних мер, но и содержит указание на то, что данные меры способствуют установлению атмосферы социальной и политической напряженности в государстве, вызванной тем, что какая-либо группа людей рассматривает себя в качестве единственно привилегированной: касается это политической власти или же межнациональных, межрелигиозных либо иных форм социальных отношений, мы везде можем обозначить наличие идеи неравенства, исходя из которой один субъект (человек, социальная группа, организация) стремится осуществлять действия насильственного характера по отношению к другому субъекту.

Одной из характерных форм экстремизма при этом выступает экстремизм религиозный.

Религиозный экстремизм представляет собой деятельность субъекта (отдельного индивида или же группы лиц), направленную на разжигание религиозной розни и ее пропаганду и осуществляемые с применением насильственных методов осуществления действий.

Еще одной важной для данного исследователя чертой, характеризующей религиозный экстремизм, является стремление к принуждению всех или абсолютного большинства членов общества принять не только точку зрения экстремистов на господство той или иной религии, но и желание сделать членов этого общества приверженцами данной конфессиональной группы. Частным случаем такого стремления зачастую становится желание распространить религию на другие страны или же идея о создании отдельного суверенного государства на основании определенных религиозных норм, которые должны выполнять, в то же время, и роль правовых норм в таком государстве.

Данная характерная черта религиозного экстремизма и делает его одной из наиболее серьезных угроз безопасности любого государства, и, особенно, государства, на территории которого проживают представители множества различных национальностей и, соответственно, большого количества религиозных убеждений. Например, Дагестан, где мусульманское население составляет 96% от общего количества человек, проживающих в данном регионе. Татарстан - 52% от общего количества человек [Мухаметшин «Ислам в Татарстане», 2006г. - 39 с.].

Сторонники идеологии религиозного экстремизма стремятся добиться такого положения, при котором основания их веры станут нормами, которых должны придерживаться все члены данного общества. Как отмечает первый заместитель муфтия ДУМ РТ Батров Р.Г. в проведенном нами экспертном интервью: «Проблема экстремизма в эксклюзивизме. Данное понятие определяет людей, которые считают себя избранниками Бога, и только они являются единственными носителями истины, их мнение единственно верное. Поэтому такое сообщество не признает других трактовок, взглядов и подходов, что порождает конфликты, агрессию и вражду».

Следует развести понятия «исламский» и «исламистский». По мнению Дэниела Пайпса, те, кто считает весь ислам врагом и считает виноватым в террористических атаках

религию ислам как основу, подвержены иллюзии [Пайпс Д. «По пути к Богу: ислам и политическая сила», 2002 г.]. Ислам - это мировая религия, направленная на мирное сосуществование всех народов и конфессий. По мнению начальника кафедры оперативно-розыскной деятельности КЮИ МВД России Шляхтина Е.П. исламистами принято называть «некий псевдоисламский суррогат, представляющий из себя набор произвольных, в угоду отдельных лиц толкуемых, положений Корана, фактически извращающих их истинный смысл». Поэтому целесообразно использовать термин «исламистский» экстремизм.

Источником исламистского экстремизма является острый мировоззренческий конфликт, сущность которого заключается в существовании противоречия между религиозными требованиями (нормами, идеалами, образцами поведения, социальными ролями и т.п.), присущими исламу как мировой религии - с одной стороны - и требованиями современной светской западной цивилизации, большинство культурных, политических и социальных оснований которой лежит в христианстве [Современный политический экстремизм, 2009, С. -226.].

В то же время одной из важнейших характерных особенностей ислама, которые нельзя не учитывать при анализе идеологии религиозного экстремизма, возникающей на его основе, является большая степень политизированности мусульманской религиозной веры. Действительно, исламское право возникает из принципа единства религиозных и правовых норм.

Таким образом, ислам - в отличие, например, от двух других мировых религий, буддизма и христианства - с самого своего возникновения был теснейшим образом связан с политической сферой жизни общества, что привело, в ходе культурно-исторического развития мусульманских цивилизаций, к проникновению норм и принципов ислама во все сферы жизни общества.

Исходя из этой специфической черты ислама, можно определить и важную особенность религиозного экстремизма, возникающего на его основе: исламистский экстремизм содержит идею провозглашения на той или иной территории теократической монархии (такой формы правления, при которой политический правитель государства является, в то же время, и его духовно-религиозным лидером).

Таким образом, ни в коем случае нельзя считать идеологию исламистского экстремизма в качестве такой установки, которая присуща всем без исключения представителям этой религии.

Перейдем теперь к рассмотрению ситуации, сложившейся в относительно стабильном в данном отношении регионе России - Татарстане.

Одной из важнейших причин того, что в Республике Татарстан отсутствует напряженность, подобная существующей на Северном Кавказе, является то, что этот субъект Федерации значительно меньше был затронут негативными последствиями экономических реформ конца прошлого столетия и сохранил достаточно высокий по отношению к средним показателям в России уровень социально-экономического, политического, а также духовно-культурного развития.

Более того, отчасти данный регион является даже привилегированным в некотором отношении: в первую очередь, как источник нефти - важнейшего ресурса на территории Российской Федерации, но в то же время и в политическом, а также духовном аспекте.

В то же время определенный уровень религиозно-этнического напряжения в данном регионе также присутствует. И без должного внимания к проблеме предотвращения угрозы

исламистского экстремизма, данное напряжение может перерасти в открытый социально-политический конфликт.

Рассмотрим причины и характерные особенности религиозной напряженности в Республике Татарстан.

Одной из значительных особенностей данного региона - наряду с высоким уровнем социально-экономического развития - является этнический состав населения.

По итогам Всероссийской переписи населения 2010 года общая численность населения в Республике Татарстан составила 3786488 человек. Проживают 52% мусульман [Мухаметшин «Ислам в Татарстане», 2006, С.-39], 44% представители православного христианства.

Это обстоятельство обуславливает тот факт, что население Татарстана - как мусульманское, так и православное - учится находить компромиссные решения конфликтных ситуаций.

Кроме того, существует мнение о том, что период существования России в составе Советского Союза также оказал существенное влияние на дальнейшее развитие в границах нашей страны проблемы исламистского экстремизма.

Семидесятилетний период господства на территории СССР коммунистической идеологии наложил определенный отпечаток на формирование мировоззренческих установок граждан нашей страны. Коммунизм представляет собой, в сущности, идеологию, имеющую исключительно светский характер, а коммунизм в форме марксизма-ленинизма или - тем более - сталинизма, существовавший на территории нашего государства вообще отличался враждебными отношениями к любым формам проявления религиозной активности со стороны членов советского общества.

Таким образом, господство коммунистической идеологии на территории бывшего Советского Союза привело к постепенному нивелированию религиозных идей в сознании граждан этого государства - независимо от того, к какой конфессиональной группе они себя относили прежде. Таким образом, на территории СССР сложилась ситуация, характеризующаяся отсутствием всякого рода религиозных различий, а, следовательно, и конфликтов - и все это по той простой причине, что произошло значительное ослабление влияния религии на сознание населения вообще.

Согласно высказываниям председателя Центрального духовного управления мусульман, верховного муфтия России Талгата Таджуддина, на территории Татарстана - даже несмотря на события лета 2012 года, когда было совершено покушение на муфтия Татарстана - отсутствует какое бы то ни было основание для возникновения угрозы экстремизма на почве ислама, а указанные события стали лишь проявлением деятельности экстремистских организаций, существующих на Северном Кавказе.

Вместе с тем нельзя утверждать, что Республика Татарстан является спокойными регионами, относительно деятельности экстремистских группировок.

Так 26 марта 2014 г. Президент Татарстана Р.Н.Минниханов провел совместное заседание Совбеза и Антитеррористической комиссии РТ. Участники заседания констатировали, что, несмотря на принимаемые меры, сохраняется опасность радикальных религиозных проявлений, в том числе со стороны различных экстремистских формирований.

По данным МВД РТ в 2013 г. были возбуждены 58 уголовных дел по 61 преступлению экстремистской направленности и террористического характера, осуждено 19 человек, вынесено 314 прокурорских предупреждений о недопустимости осуществления экстремистской деятельности.

Добиться положительных результатов возможно только при повышении эффективности взаимодействия правоохранительных и надзорных органов, органов муниципальной власти.

С учетом специфики исламистского экстремизма, с его идеей о распространении ислама на территории всего мира, можно говорить о том, что угроза использования радикальных мер в религиозной борьбе в границах Российской Федерации исходит, скорее от Северного Кавказа, нежели от Татарстана.

В этих условиях представители населения рассматриваемой республики должны стремиться к недопущению распространения экстремистской идеологии на их территории и к решению возникающих конфликтов мирным путем.

В вопросе о деятельности государственных органов и общественных организаций по противодействию проявлениям экстремизма Шляхтин Е.П. считает наиболее конструктивным методом противодействия экстремистским и террористическим организациям кооперацию с этническими сообществами, регионами Российской Федерации и иностранными государствами. По его словам, важно дать им возможность почувствовать себя вовлеченными в общемировые процессы, создать для них стимулы политического участия и отказа от террористической деятельности.

Особенности экстремизма на почве ислама, угроза которого может возникать в границах нашей страны, можно разделить на общие - характерные для данного явления вообще - и частные - характерные только для России. К общим чертам относится рассмотренное нами «цивилизационное поражение» исламской цивилизации в пределах всего мира, а также ориентированность ислама на традиционные ценности и нормы. К числу частных характеристик исламистского экстремизма на территории Российской Федерации относятся духовный и экономический кризис, вызванный распадом Советского Союза, ослабление культурной и политической элиты, неудовлетворительность действий представителей официального мусульманства и другие черты, рассмотренные в данном разделе работы.

В силу разного рода причин, на территории Татарстана проблема исламистского религиозного экстремизма стоит не так остро как в пределах Северного Кавказа: это связано как с лучшим социально-экономическим положением республик, так и с длительным совместным сосуществованием представителей ислама и христианства на территории этих регионов.

Основная религиозно-экстремистская угроза в границах нашей страны исходит от Северного Кавказа, однако все наши сограждане должны принимать участие в деятельности по недопущению экстремизма, важнейшим компонентом которой является работа по формированию толерантного сознания граждан Российской Федерации.

Источники и литература

- 1) Алиев А.К., Арухов З.С., Ханбабаев К.М. Религиозно-политический экстремизм и этноконфессиональная толерантность на Северном Кавказе. – М., 2007. – С. 67
2. Мухаметшин Рафик «Ислам в Татарстане»/ Рафик Мухаметшин, - Москва, Логос 2006г. – 39 с.
3. Ожегов С.И. Толковый словарь Ожегова / Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. 4-е изд., дополненное.– М., 1992. С. 382.
4. Пайпс Д. «По пути к Богу: ислам и политическая сила» Изд. Basic Books, 2002.
5. Современный политический экстремизм. – М., 2009. – С. 226.
6. Исламский сайт противостояния сектам и экстремизму [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://extremizm.ru/index.php>, свободный. – Проверено 13.11.2013
7. Исследователь-

ская Служба «Среда» [Электронный ресурс] – Режим доступа: sreda.org, свободный. – Проверено 01.04.2014 8. Президент Татарстана провел совместное заседание Совбеза и Антитеррористической комиссии РТ [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://prav.tatarstan.ru/rus/index.htm/news/283013.htm>, свободный. – Проверено 04.04.2014 9. Таджуддин Т. Интервью корреспонденту портала «Russia Beyond The Headlines» [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.islam-portal.ru/novosti/104/4191>, свободный. – Проверено 26.02.2014. 10. Электронный журнал: Россия и мусульманский мир [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://elibrary.ru/contents.asp?issueid=1228182>, свободный. – Проверено 01.04.2014